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Добрий	день,	шановні	учасники	конференції!

Я	наперед	прошу	вибачити	мене	за	те,	що	в	своєму	виступі	я	буду	багато	цитувати	одного	з
перших	російських	філософів	-	Петра	Чаадаєва,	друга	Олександра	Сергійовича	Пушкіна.	Але,
на	мій	погляд,	 він,	 як	ніхто	 інший,	 чесно	 і	 точно	визначив	проблеми	нашої	ментальності,	 які
полягають	 в	 тому,	 що	 ми	 дуже	 слабо	 вміємо	 робити	 висновки	 зі	 своїх	 помилок,	 в	 тому,	 що
кожне	наступне	покоління	у	нас	все	починає	заново	і	в	нас	постійно	розірвана	«связь	времен».
Нарешті	в	тому,	що	такі	важливі	цивілізаційні	надбання,	як	справедливість,	право,	порядок	у
нас	не	є	основним	елементом	устрою	країни.	 І,	на	жаль,	мало	що	змінилося	за	ті	майже	180
років,	 що	 пройшли	 з	 того	 часу.	 І	 в	 цих	 наших	 особливостях	 полягає	 дуже	 багато	 наших
проблем.

Одна	из	наиболее	печальных	черт	нашей	своеобразной	цивилизации	заключается	в
том,	что	мы	еще	только	открываем	истины,	давно	уже	ставшие	избитыми	в	других

местах	и	даже	среди	народов,	далеко	отставших	от	нас.

Тут	і	далі	П.	Чаадаев	«Философические	письма»1829р.

Давайте	задамо	собі	питання	-	що	таке	система	самоврядування?

Самоврядування	 -	це	управлінська	система,	 в	 якій	 громада	 обирає	 собі	 представників	 -
депутатів	 і	 вони	 від	 її	 імені	 за	 допомогою	 виконавчих	 органів,	 тобто,	 в	 нашому	 випадку	 -
міськвиконкому,	діють	в	інтересах	громади:

По-перше,	 розпоряджаються	 комунальним	 майном	 та	 землею,	 здійснюють	 нагляд	 за
ефективним	 управлінням	 комунальними	 підприємствами,	 створюють	 умови	 для	 всебічного
розвитку	підприємництва,	тобто	опікуються	економічним	розвитком	або	розвитком	міста.

По-друге,	опікуються	соціальним	розвитком,	тобто	розвитком	гуманітарної	сфери,	до	якої
належить	освіта,	охорона	здоров'я,	розвиток	культури	 і	спорту,	а	також	сфера	соціального
захисту,	тобто	сфера	захисту	малозабезпечених	верств	населення.	Більшість	з	цих	завдань,	є
завдання,	 які	 делеговані	 місцевому	 самоврядуванню	 державою	 і	 це	 правильно,	 і	 значить
треба	їх	якісно	для	самих	себе	виконувати,	розвивати	освіту,	культуру,	спорт,	тобто	займатись
розвитком	 громади,	 до	 якого	 я,	 на	 цьому	 етапі	 нашого	 розвитку,	 ще	 відношу	 розуміння
громадою	того,	що	вона	є	громада,	тобто	самоідентифікацію.

І,	нарешті,	самоврядування,	як	кожна	управлінська	система,	повинна	відстежувати	свою
власну	 ефективність,	 і	 якщо	 ефективність	 управління	 низька,	 тобто,	 наприклад,	 якщо	 має
місце	неефективна	робота	комунальних	підприємств,	або	економіки	міста	в	цілому,	то	треба
доопрацьовувати	саму	систему.

Таким	 чином,	 органи	 самоврядування,	 фактично,	 повинні	 опікуватись	 і	 власним	 розвитком,
тобто	розвитком	самоврядування.

Але,	 звичайно,	 в	 цій	 системі	 важливий	 кожен	 елемент	 -	територіальна	 громада,	 як



джерело	місцевого	самоврядування,	депутатський	корпус,	як	її	представники,	і	як	то	кажуть
«выразители	дум	и	чаяний»	громади,	міський	голова,	як	головна	посадова	особа	місцевого
самоврядування,	який	є	умовно	кажучи	головним	управлінцем,	і	отже	повинен	забезпечувати	і
відстежувати	 і	 ефективність	 адміністративної	 системи,	 якою	 є	 виконавчий	 комітет	 або
міськвиконком	та	узагальнювати	практику	місцевого	самоврядування.

Така	 система	 добре	 спрацьовує	 в	 демократичному	 світі	 -	 в	 Західній	 Європі,	 в	 Америці,	 де
влада	є	традиційно	відповідальною	і	підзвітною,	а	народ	розуміє	свої	права	та	обов'язки.

То,	что	в	других	странах	уже	давно	составляет	самую	основу	общежития,	для	нас	-
только	теория	и	умозрение.

Але	 давайте	 повернемось	 до	 завдань	 щодо	 розбудови	 ефективного	 місцевого
самоврядування	в	наших	умовах	та	які	завдання	з	цього	випливають.

Враховуючи,	що	згідно	досліджень	і	практики	сьогодення,	зрозуміло,	що	громада	міста	є	ще
дуже	 слабкою,	головними	 пріоритетами	 в	 розбудові	 ефективного	 місцевого
самоврядування	повинні,	на	наш	погляд,	стати:

По	-перше,	формування	потужної	(сильної)	громади

Для	формування	потужної,	сильної	громади,	потрібно,	щоб	мешканці	міста	(в	 ідеалі	-
кожен	 повнолітній	 мешканець,	 а	 також	 школярі	 і	 студенти)	 вважали	 себе	 членами
міської	громади,	відчували	свою	причетність	до	справ	громади,	розуміли	систему	місцевого
самоврядування,	знали	свої	права	та	обов'язки	 і	вміли	користуватись	механізмами	місцевого
самоврядування,	як	для	реалізації	ініціатив	щодо	місцевого	розвитку,	так	і	для	захисту	своїх	і
прав	та	інтересів,	в	т.ч.	суспільних.

Дослідження,	що	проводять	ХМГО	«Розвиток»	та	інші	громадські	організації	міста	показують,
що	зараз	таких	обізнаних	і	патріотичних	членів	міської	громади	дуже	мало.

Сьогодні,	 не	 вважають	 себе	 членами	 міської	 громади	 більше	 70%	 мешканців	 міста.
Громадських	ініціатив	щодо	місцевого	розвитку	від	пересічних	мешканців	міста	практично	не
має.	Систему	місцевого	самоврядування,	не	розуміють	навіть	представники	інтелігенції	міста,
як	це	випливає	з	результатів	спілкування	з	ними.

Які	 проблеми	 ми	 маємо	 від	 того,	 що	 зараз	 саме	 такий	 стан	 справ?	Мешканці,	 які	 не
розуміють	 систему	 місцевого	 самоврядування,	 не	 розуміють,	 що	 вона	 побудована	 на
механізмах	представницької	демократії,	де	їх	інтереси	представляють	обрані	ними	депутати
та	реалізують	найняті	на	службу	чиновники,	не	цікавляться	ні	 своїми	депутатами,	ні	 своїми
чиновниками	і	не	вірять,	що	щось	можна	змінити	за	допомогою	виборів	чи	інших	інструментів
контролю	та	впливу	на	владу.

До	чого	це	призводить?	Громада	в	цьому	випадку	є	віртуальним	поняттям,	тобто	є	слабкою
і	 не	 згуртованою,	 такою,	 що	 не	 може	 висловити	 ні	 свої	 інтереси,	 ні	 заставити	 владу
дослухатися	до	них.	А	традиції	влади,	які	склалися	в	нашій	країні	з	незапам'ятних	часів,	все	ж
ті	самі	-	неконтрольована	влада	діє	в	розріз	 інтересів	більшості	населення.	Розбазарюється
комунальне	 майно,	 неефективно	 працюють	 комунальні	 підприємства,	 розцвітає	 корупція	 і
кумівство.

Якщо	стан	справ	не	змінювати,	то	що	можна	спрогнозувати	далі?



Якщо	влада	не	має	авторитету,	який	завойований	ефективною	патріотичною	діяльністю,	якщо
представники	 влади	 дозволяють	 собі	 не	 дотримуватись	 норм	 закону,	 збагачуватись	 за
рахунок	 суспільства,	 ігнорувати	 інтереси	 громади,	 то	 це	 викликає	 ланцюгову	 реакцію	 в
суспільстві	 і	моральна	деградація	швидко	розповсюджується.	Завтра,	ви	шановні	депутати,
серед	 яких	 безліч	 бізнесменів,	 не	 зможете	 знайти	 собі	 чесних	 менеджерів	 або	 чесних	 і
відповідальних	 працівників.	 Завтра	 ви	 будете	 нарікати	 на	 те,	 що	 у	 нас	 погане	 розбещене
суспільство,	не	розуміючи,	або	роблячи	вигляд,	що	не	розумієте,	що	саме	ви	посіяли	це	зло	.

Це	старі,	прописні	істини,	але,	на	жаль,	вони	дуже	погано	засвоюються	нашим	суспільством,
яке	дуже	швидко	забуває	уроки	історії	і	не	вміє	вчитись	ні	на	своїх,	ні	на	чужих	помилках.

Що	треба	робити?

Треба	 спільними	 зусиллями	 влади	 та	 громади	 налагодити	 систему	 просвіти	 громади	 щодо
системи	 місцевого	 самоврядування	 через	 Централізовану	 бібліотечну	 систему	 міста,	 треба
впровадити,	 прив'язані	 до	 міської	 конкретики,	 курси	 місцевого	 самоврядування	 в	 міські	 та
Вузівські	 програми.	 Треба	 надавати	 широку	 просвітницьку	 інформацію	 для	 громади	 через
ЗМІ.	Обов'язково,	 на	 наш	 погляд,	 треба	 висвітлювати	 в	 ЗМІ	 позитивну	 діяльність	 на	 благо
розвитку	 міста	 представників	 влади,	 громадських	 організацій,	 органів	 самоорганізації
населення.	Це	будеслугувати	добрим	прикладом	та	формувати	патріотизм	громади.	Було	б
напевне,	 непогано,	 створити	 програму	 «Громада»	 на	 обласному	 телебаченні	 та	 радіо.
Обізнану,	небайдужу	громаду	можна	сформувати	спільними	зусиллями

І,	повертаючись	до	питання	формування	потужної	громади,	треба	відзначити,	що

у	громади	повинні	бути	дієві	механізми	та	інструменти	реалізації	своїх	прав	і	обов'язків.
Тобто,	важливо,	щоб	Статут	громади,	регламенти	міської	та	районних	рад,	в	рамках	чинного
українського	 законодавства	 надавали	 громаді	 можливість	 ефективно	 контролювати	 владу,
мати	дієві	інструменти	впливу	на	неї.

Чи	 має	 сьогодні	 громада	 такі	 механізми	 та	 інструменти?	 В	 принципі	 має,	 але	 без
карколомних	 процедур	 впроваджувати	 громадські	 ініціативи	 або	 відправляти	 у	 відставку
депутатів	 і	 чиновників,	 які	 не	 виконують	 свої	 функції	 та	 заважають	 розвитку	 громади,
практично	не	можливо.	Так,	наприклад,	протягом	року	ХМГО	«Розвиток»	не	може	отримати
від	 управління	 комунального	 майна	 інформацію	 щодо	 того,	 які	 комунальні	 підприємства
працюють	 в	 Херсоні	 та	 які	 їх	 результати	 діяльності.	 Громада	 не	 має	 загальнодоступного
реєстру	комунального	майна,	яке	є	власністю	територіальної	громади	міста,	не	має	картини	з
землею	тощо.	Управи	на	чиновників,	які	прямо	порушують	права	територіальної	громади,	не
надаючи	потрібну	інформацію,	немає.

Які	проблеми	ми	маємо	від	того,	що	зараз	саме	такий	стан	справ?

Не	маючі	 інформації	про	комунальне	майно	та	землю,	якими	володіє	громада	міста,	вона	не
може	проконтролювати	ефективність	його	використання.

До	чого	це	призводить?

Відсутність	загальнодоступної	інформації	про	комунальне	майно,	комунальні	підприємства	та
землю	 міста	 призводить	 до	 їх	 розтягування,	 неефективного	 функціонування,	 корупції,
безвідповідальності	тощо.

Якщо	стан	справ	не	змінювати,	то	що	можна	спрогнозувати	далі?



Якщо	залишити	все	так,	як	воно	відбувається	зараз,	то	вже	не	дуже	віддалений	той	день,	коли
ми	-	члени	міської	громади	прокинемося,	не	маючи	нічого	-	ні	землі,	ні	майна.	І	Ресурсна	основа
місцевого	самоврядування,	стане	для	нас	таким	же	віртуальним	поняттям,	як	і	громада	зараз.

Що	треба	робити?

На	мій	погляд,	треба	внести	поправки	до	Статуту	громади,	де	визначити	міру	відповідальності
чиновників	за	ненадання	громаді	потрібної	 інформації	 -	звільнення	з	займаної	посади,	якщо
таке	порушення	відбулось	двічі	протягом	року.

Громада	 повинна	 мати	 дієві	 інструменти	 впливу	 на	 депутатів	 і	 чиновників,	 які	 порушують	 її
права.	Такі	депутати	і	чиновники	повинні	уходити	у	відставку.	Це	теж	треба,	напевне,	ввести	в
Статут	громади.

Треба	негайно	розробити	карту	земель	громади	Херсона,	на	якій	повинна	бути	відображена
вся	необхідна	інформація	щодо	прав	власності	на	земельні	ділянки,	щодо	ділянок,	які	згідно
генерального	плану	підлягають	забудові	тощо.	Необхідно	також	на	сайті	Херсонської	міської
ради	 надати	 повну	 інформацію	 про	 комунальне	 майно	 та	 комунальні	 підприємства	 міста.
Тільки	 маючи	 інформацію	 і	 інструменти	 впливу	 громада	 може	 реалізувати	 свої	 права	 та
обов'язки.

Окрім	 перерахованих	 основних	 засад	 формування	 потужної	 громади,	дуже	 важливим	 є
розбудова	інституцій	громадянського	суспільства	-	громадських	організацій,	ОСН,	ОСББ
тощо.	 Для	 цього	 владі,	 громаді	 і	 бізнесу	 необхідно	 визначитись	 з	 концепцією	 розбудови	 і
підтримки	цих	інституцій.

Не	менш	важливим,	для	розбудови	потужної	громади	є,	на	наш	погляд,	наявність	впливових
громадських	лідерів	та	ефективність	взаємодії	інституцій	громадянського	суспільства
з	пресою.

Высшие	классы	у	нас,	к	прискорбию,	не	свободны	от	тех	пороков,	которые	в	других
странах	свойственны	лишь	самым	низшим	слоям	общества;

Повертаючись	до	питання	розбудови	ефективного	місцевого	самоврядування	і	накреслюючи
пріоритети,	можна	з	упевненістю	стверджувати,

що	 по-друге,	 найважливішим	 елементом	 ефективного	 місцевого	 самоврядування	 є
формування	патріотичної,	професійної	влади.

Якщо	проаналізувати	стан	справ	зараз,	 то	з	такою	ж	впевненістю	можна	стверджувати,	що
патріотичність,	 порядність,	 а	 відтак	 і	 професійність	 не	 є	 ідеями,	 які	 володіють	 нашими
депутатами.

Депутатський	корпус	та	депутати	міської	ради	відірвані	від	громади

-	 Депутатський	 корпус	 слабо	 виконує	 свою	 представницьку	 місію,	 по-перше,	 тому,	 що	 в
соціально	-	демографічному	плані	не	відображає	структуру	громади	(більшість	депутатського
корпусу	 -	 бізнесмени),	 а	 головне	 тому,	що	не	проводить	опитування	 громадської	думки	 і	 не
спирається	в	прийнятті	рішень	на	консультації	з	громадськістю;

-	Депутатський	корпус	не	має	зрозумілої	для	громади	міста	стратегії	щодо	місцевого	розвитку
та	вирішення	актуальних	місцевих	проблем,	а	переймається,	здебільшого,	розподілом	землі;



-	Депутати	«відірвані»	від	виборця,	бо	обрані	за	партійними	списками	і	мають	значно	меншу
індивідуальну	 відповідальність	 за	 свою	 діяльність,	 ніж	 при	 мажоритарній	 системі	 виборів.
Відповідно,	їх	діяльність	все	менше	пов'язана	з	насущними	проблемами	пересічного	виборця.

Що	 стосується	 міського	 голови,	 то	 він	 не	 узагальнює	 практику	 місцевого
самоврядування,	не	спирається	на	громаду

-	Має	програму,	але	не	має	розгорнутого	плану	дій,	узгодженого	з	депутатським	корпусом;

-	Не	 звертається	 з	 роз'ясненнями	проблем	місцевого	 самоврядування	до	 громади	міста,	 не
консультується	 з	 громадськістю,	 в	 тому	 числі	 з	 громадською	 радою	 по	 питанням,	 які	 не
розв'язуються	в	міській	раді	тощо

Виконавчі	 органи	 міської	 ради	 (Херсонський	 міськвиконком)	 є	 професійною
адміністративною	 структурою	 і	 в	 цьому	 сенсі	 підкоряється	 логіці	 управлінського
удосконалення,	 але	для	 громади	не	 зрозуміла	 компетенція	міськвиконкому,	 тобто	пересічні
мешканці,	практично,	не	знають	за	якими	питаннями	можна	звертатись	в	міськвиконком.

-	Міськвиконком	має	розвинену	нормативну	базу	діяльності,	якої	дотримуються,	але	функції
та	завдання	 (тобто	чим	власне	займається	міськвиконком	та	його	структурні	підрозділи)	до
сих	 пір	 не	 донесені	 в	 зрозумілій	 формі	 до	 громадян	 міста.	 Про	 це	 свідчить	 статистика
звернень	до	міськвиконкому	не	по	належності.

Для	 вирішення	 завдань	 підвищення	 ефективності	 місцевого	 самоврядування	 ми
(авторський	 колектив	 ІМС	 «Вектор	 самоврядування»)	 пропонуємо	 сформувати
Інформаційно-моніторингову	систему	«Вектор	самоврядування»	і	ввести,	на	її	основі,	в
практику	місцевого	самоврядування	щорічну	оцінку	ефективності	влади	і	громади	.

Сравните	сами	и	скажите,	много	ли	мы	находим	у	себя	в	повседневном	обиходе
элементарных	идей,	которыми	могли	бы	с	грехом	пополам	руководствоваться	в

жизни?...

Хотите	ли	знать,	что	это	за	идеи?	Это	-	идеи	долга,	справедливости,	права,	порядка.
Они	родились	из	самых	событий,	образовавших	там	общество,	они	входят

необходимым	элементом	в	социальный	уклад	этих	стран.

Моніторинг	ефективності	влади	ми	пропонуємо	виконувати	за	такими	показниками,	як
довіра	 громади,	 порядність,	 професійність,	 ефективність	діяльності,	 залучення	 взаємодії	 з
громадою,	 які	 виконувати	 на	 основі	 дослідження	 думки	 громади	 і	 експертних
висновків.

При	цьому	ми	бачимо	цю	модель	такою:

Дослідження	громадської	думки	та	експертні	дослідження	фінансуються	органами	місцевого
самоврядування,	 але	 здійснюються	 під	 наглядом	 (сьогодні)	 громадської	 ради	 при	 мері,	 в
майбутньому,	можливо,	під	наглядом	асоціації	громадських	рад	-	наприклад	при	мері,	раді	 і
виконкомі,	або	якоїсь	другої	незалежної	громадської	інституції.

Але	найголовніше	-	це	забезпечити	дієві	механізми	відповідальностівлади	за	результати
своїх	дій.	Бо	без	цього	всі	наші	оцінки	будуть	мати	такий	самий	вплив,	який	вони	мають	зараз	-
собаки	гавкають,	а	караван	іде.

Тобто	 ми	 в	 своїй	 системі	 пропонуємо	 що,	 якщо,	 наприклад,	 за	 рік	 не	 проведено	 жодного



дослідження	громадської	думки	щодо	довіри	громади,	щодо	пріоритетів	розвитку,	то	секретар
ради	повинен	піти	у	відставку.	Якщо	довіра	громади	до	депутатського	корпусу	має	критично
низький	рівень,	то	повинні	піти	у	відставку	голови	постійних	депутатських	комісій,	якщо	якість
НПА,	 які	 приймають	 депутати	 низького	 рівня,	 то	 треба	 зобов'язати	 депутатів	 вчитися	 і
здавати	екзамен	на	профпридатність.

Ми	 запрошуємо	 високу	 Конференцію	 підтримати	 впровадження	 ІМС	 «Вектор
самоврядування»	 в	 практику	 місцевого	 самоврядування,	 рекомендувати	 раді
доопрацювати	Статут	громади	на	предмет	впровадження	запропонованих	інструментів
моніторингу	та	відповідальності.

Народные	массы	подчинены	известным	силам,	стоящим	вверху	общества.	Они	не
думают	сами;	среди	них	есть	известное	число	мыслителей,	которые	думают	за	них,

сообщают	импульс	коллективному	разуму	народа	и	двигают	его	вперед.	Между	тем
как	небольшая	группа	людей	мыслит,	остальные	чувствуют,	и	в	итоге	совершается

общее	движение.

И	вот	я	спрашиваю	Вас,	где	наши	мыслители,	где	наши	мудрецы?

Я	 звертаюсь	 до	 представників	 нашої	 інтелігенції,	 нашої	 науки,	 давайте	 разом	 думати	 над
розвитком	нашого	суспільства,	нашого	міста	і	разом	діяти	на	його	благо.


